

# 做一个有益于社会的人

## ——访中国青年志愿者优秀人物邱新会

他是一名残疾人，然而因为开朗、自信，跟他交谈时，你可能会忘记这一点；他是一名教聋哑儿童学说话的特殊教育老师，19年来用大爱创造了一个个生命的奇迹；他热心公益，被推举为市青年志愿者协会会长。他，就是邱新会。3月2日，记者走进漯河市郾城区特殊教育学校，倾听校长邱新会的故事。

□文/图 本报记者 王培旭



↑ 邱新会和志愿者一起到农村参加公益活动。

← 郾城区特殊教育学校即将开学，邱新会早早地来到学校打扫卫生，做好迎接学生工作。

### 自强不息 成功创业

邱新会自幼身患小儿麻痹，左腿落下残疾。小时候，他就有一个梦想，长大了要办一所专门招收残障孩子的特殊教育学校，让所有和自己一样有残疾的孩子都能够在这里得到良好的教育，没有自卑、歧视，快快乐乐地成长。

1998年，结束校园生活的邱新会拖着残疾之躯，克服了重重困难，从七张破床、五个小凳子起步，租房办学，创办了漯河市郾城聋儿语训中心。“那时候条件非常艰苦，跟我一起干的有的中途退出了，只有两三个人坚持了下来。学校刚创立时没有学生，我们就拿着郾城区残联提供的聋哑儿童名单一家一户找到学生家里。”邱新会告诉记者，因为学校刚刚成立，条件也不好，许多家长不信任他们，于是他们就承诺前三个月不收学费，让孩子免费试学。

在残障孩子教育方面，邱新会倾注了所有的精力和耐心。为了教育好这些残障孩子，他不仅报考了华东师范大学特殊教育专业的在职研究生，还借鉴电视台播音员和豫剧大师马金凤的发音方法，不断地探索，终于整理出一套聋儿语训和智力障碍儿童康复的教学方法。

19年来，邱新会教育和训练了近2000名聋哑儿童、智力障碍儿童、自闭症儿童、轻度脑瘫儿童。这些孩子中，很多人不仅学会了说话，而且生活方面也学会了自理，有的学会了画画、跳舞，有的还考上了大学。长大后孩子们有的自主创业成了老板，有的成了残疾运动员、残疾舞蹈演员……良好的教育改变了他们的人生。

### 先后培养出多名大学生

“有一天，我发现孩子的双耳重度耳聋，不会说话，感觉天都塌下来了。后来，听说邱老师办了一个聋儿语训班，可以教聋哑儿童学说话，我就抱着试试看的想法把孩子送到了他那里。谁知道，经过邱老师的教育，孩子越学越好，不仅可以像正常人一样和我们对话，还考上了初中、高中。2014年9月份，孩子还以537分的高考成绩考上了大学……”提起孩子的变化，2016年6月20日，在中央电视台《越战越勇》的舞台上，聋儿王超琪的妈妈袁春英失声痛哭，她的女儿王超琪是邱新会老师的第一个学生，也是邱新会教出来的众多大学生中的优秀学生。

上，聋儿王超琪的妈妈袁春英失声痛哭，她的女儿王超琪是邱新会老师的第一个学生，也是邱新会教出来的众多大学生中的优秀学生。

“全国有很多患有听力障碍的大学生，但是，大部分人考的是专门为聋哑人成立的学校，而王超琪、曾航是和健全考生一起参加普通高等学校招生考试，真的特别不容易。”提起自己培养的多名学生考上大学的事情，邱新会老师感到格外自豪。

### 17万元公益金全捐给学生

聋儿杨川家住上蔡，他也是邱新会的学生。杨川六岁之前，由于听力障碍，连一声“妈”都不会叫，为了不让别人歧视他，父母常年把他锁在家里，不让他出去和别人玩。到了邱新会的聋儿语训学校上学之后，杨川不仅学会了说话，还掌握了语文、数学等小学等文化知识。此外，他还学会了跳舞，12岁时就获得了河南省体育舞蹈大赛冠军。杨川表演的节目多次在中央电视台和凤凰卫视播出。

后来，杨川长大了，他梦想创办一个舞蹈培训班，却没有创业的本钱。2013年3月10日，

邱新会通过中央电视台《为你而战》节目答题闯关，赢得了17万元公益金。当时，他们学校也非常困难，中央电视台的导演希望他能用这笔公益金改善一下学校的办学条件。然而，邱新会却特别希望能扶持一个学生实现成功梦想，更希望这个学生能为全国的残障儿童树立一个榜样。于是，他就把17万元公益金全部捐给了杨川。在邱新会的帮扶下，杨川创业当上了老板。他创办了两个舞蹈培训班，招收了100多个孩子。随着舞蹈班的发展，如今的杨川不仅在县城买了房子，还成了全国残障人士成功的典范。

### 热衷志愿服务,彰显“有用”人生

邱新会是一名残疾人，但是和他接触过的人却往往都忽略了他的残疾，这是因为他阳光自信、热情开朗的性格，也因为他助人为乐的品格。学校成立伊始，他组织成立爱心助残志愿服务队，义务照顾几名住校的残障学生。2014年，他架着双拐远赴江西井冈山参加全国志愿者培训学习，回漯后便发起“技能与快乐——残障儿童免费艺术特长教育”活动，免费教残疾儿童美术、舞蹈等课程，获得第一届中国志愿者项目大赛银奖。2015年，他发起的“技能与梦想——残障青年就业行动”，参加了在重庆举办的首届“中国青年公益创业大赛”，获得了银奖。

2016年年底，漯河市青年志愿者协会召开第三次会员代表大会，来自全市各条战线上的221名志愿者参加了本次会议。会上，邱新会当

选新一届漯河市青年志愿者协会会长。之后，在他担任会长的短短几个月时间里，他组织并参与了“暖冬行动”、腊八送粥、春运志愿者、中外志愿者大联欢、救助志愿者王丽娜等一系列公益活动，受到了社会各界的称赞。

“刚开始和他接触的时候我们都是想去帮助他，后来接触的时间长了，发现他处处都在帮助别人。在志愿者活动方面，他指导大家如何把志愿者活动进行项目化运作，如何申报团中央、团省委的志愿者大赛项目，如何搞大型活动；他帮我们拉赞助，帮我们解决志愿者团队内部的各种问题，推荐我们去参加各种评选，为我们争取各种荣誉……”漯河市公益顺风车协会会长张赢说。提起邱新会，我市各个志愿者团队的成员总是不由自主地伸出大拇指。

### 要做一个 对社会有用的人

“拖着残疾之躯，20年矢志不渝，守望在无声世界里。在聋哑孩子眼中，他挥舞的双手就是优美的音乐，他和蔼的笑容就是欢快的歌声。他用生命演绎爱的故事，创造了无私奉献的奇迹！”这是新华社河南分社2015感动河南网络人物评选组委会授予邱新会的颁奖词。评选组委会还在给邱新会颁发的获奖证书上，题上了“中国好先生邱新会”的题词。

邱新会的事迹感动了很多人，曾被中央电视台《为你而战》、央视《道德观察》、河南卫视、北京卫视、天津卫视、《光明日报》、《中国青年报》、《河南日报》等媒体报道，邱新会本人也先后被评为“漯河市十大杰出青年”、“感动漯河十大人物”、“河南省十大优秀青年”、“全国残疾人康复工作先进个人”……

面对众多的荣誉，邱新会说：“人的价值不在于赚了多少钱，当了多大的官，而在于他对社会有没有用，对他人有没有用；同时，一个人无论身体是健全的还是残疾的，只要心怀梦想，勇于探索，敢于担当，甘于奉献，并为此而不断努力，就一定能够实现人生的价值。”邱新会是这样说的，也是这样做的。19年来，他坚守自己的理想，致力于让每个残疾孩子快乐成长。他身体力行，为残障学生做出了榜样，努力去做一个对社会有用的人。